

男女



(全景网供图)

爱情的痕迹

□张军霞

婚后两年,她开始感觉到日子平淡,每天都过得波澜不惊,除了柴米,就是油盐。

日子并不宽裕,他却买了一台电脑回来,因为她上学时就喜欢看小说,也发表过一些文章。她说,想尝试再写点东西,说不定能赚点稿费,补贴家用。

文章没写出几篇,她却在网上结识了很多人,其中有一个男子,和她的共同话题特别多。她不明白,同样是男人,怎么自己的那位,常是木讷的,而人家就总是幽默风趣、谈吐儒雅?

终于约好了要见面,恰好老公要出差,她就把约会的地点定在自己的家里。男人如约而至,挺斯文的一个人。两人坐下来,相谈甚欢,聊着彼此看过的书,甚至小时候的糗事,不知不觉中,天色暗了下来,客厅里的灯却突然灭了。

“一定是保险丝又断了!我们这个小区线路有些老化,经常这样!”她叹了口气。

她熟练地从门后面摸出一个大号的手电筒,然后从抽屉里拿出一个小巧的工具包,里面有各种锥子、螺丝,还有好几根保险丝。有了这些东西,男人轻而易举就换好了保险丝。她笑着说:“这全是他特意给我准备的工具,因为经常停电,他不在家时,我也能换,不需要去求人。”

男人仔细打量房间,发现他们的家具,大都是圆角的那种。她说,因为她眼睛高度近视,走路常磕碰,他干脆改造了这些家具。男人还发现,屋子里所有挂在墙上的东西,比如雨伞、镜子之类的,都有些低。她就不好意思地说,我个子矮嘛。

“你们的电脑显示器是最新款的,真好!”男人赞叹着。

“他宁肯多花钱,也要买这个,说是辐射小一点儿。”她回应。

“你喜欢种花?”男人看见窗台上几盆吊兰青翠欲滴。

她就笑:“我能养活自己就不错了,都是他摆弄的,说是让我上网累了,多看看,对眼睛有好处。”

男人忽然有些不知所措,慢慢走到院子里说:“葡萄树长得真好啊。”

她说:“我从小就喜欢吃这种味道的葡萄,他特意从我老家挖来的葡萄藤,居然真的养活了。”

“我,我有点事,先走了……”网友表示要“撤退”,她这才想起来:半天了,她实际上一直在夸自己的男人。

看看时间,男人的火车也该到了,她决定去接他。经历了一场这样的“艳遇”,她终于明白,他对她的爱情,无处不在。

种菜与养子

□潘莉琴

同学聚会,一教育界的同学,讲起她种菜的奇事。

她说,前几年,村子还没有开发,学校的操场很大。在操场的边上,有一片空地,老师们便开发利用,种了一畦畦菜。那一年,她种了两畦豆角。

她这人懒,好种不好管,所以,她的豆角秧子也矮矮的,黄黄的,一副没精打采的样子。而其他两位老师的菜,长得绿油油的。他们一有空就除草、浇水、锄地,忙得不亦乐乎,而且一到周末还拿个桶,从旱厕里提有机肥上地。

她平时除了天旱不得不浇点水外,其他的事一律不管。到秧子上架时,她看再不施肥,恐怕结不了豆角,才学着那两位老师,上了一次有机肥,浇了一次水。

然后的事就奇了。结豆角时,那两位老师的豆角,只长秧子不结豆角,她的呢,秧子不咋样,满架豆角一挂挂,一串串,又粗又长,流苏似的垂着,吃都吃不完,把那两位老师看得直瞪眼。你说怪不怪?

她说完,同学们都笑,说她懒人有懒福。

有位农村长大的同学说:“不光种豆角,记得种棉花也是一样的,不当施肥,也是光长枝不结棉桃。”

然后,我们的话题渐渐转到了教育上。

我对同学说:“你儿子今年不是考上重点高中了吗?在我记忆里,你养儿子也跟种菜似的,不大管呢。”

她说:“还真!儿子一上学我就对他说,你爸做好他的事,我忙我的,你自己管好你自己,别叫我操心!”

她又说,现在许多家长教育孩子,其实一开始就错了。上各种各样的辅导班,这就好比是乱施肥,光长枝叶,你看着多才多艺,其实啥也没学好,还教会了他们厌学。在学习上,家长越俎代庖,大包大揽,不让孩子养成管理自己的习惯。其实,孩子就像豆角,你不用过多管理,因为在他们的心里,有自己成长的渴望,你管得过多,过犹不及,反倒教会了他们逆反和依赖。成长是他们自己的事,家长不要过多干涉。

也许最好的教育,就像种菜一样,不是忙着过多施肥、浇水,而是顺其自然,给孩子足够的空间,让他们自由成长。

梦里槐花香

□寇俊杰

五月快到了,我知道,在遥远的故乡,槐花开得正浓……

在我儿时的记忆里,每年到了槐花盛开的时候,就是我们最快乐的时光。

在我们期盼的目光中,那一串串白如雪的槐花终于开了。我家门前就有一棵大槐树,满树的槐花几乎盖住了叶子。槐花的清香沁人心脾,让人闻了就流口水。那些天,我们一有空就上树摘槐花吃。我爬树的本领最高,像猴子一样上了树,先捋几把解解馋,再把连枝带叶的槐花折下来,扔给下面焦急等待的伙伴。槐花多了,还让母亲拌了面,放在笼上一蒸,再拌上蒜汁,那味道赛过年夜饭!

可惜几天时间,那满树的槐花就没了,我们就到处寻找槐树。很多人家不让摘,一是要留着他们自己吃,二是怕别人会损坏树枝,所以我们基本上都是偷摘。那天下午放学后,我和五六个小伙伴来到一棵槐树下,看看四周没人,也不知道人家让摘不让摘。二柱说,管他呢,我在下面看着,你只管上去摘就是了。

我脱了鞋,很轻松地爬到了高处,正要把槐树枝折下来,忽听大门一响,还没看清,就听二柱惊叫:“不好,有人出来了!”我赶紧往树下溜,但下到半树腰,我就放慢了速度,因为出来的是一位满头白发的小脚老奶奶,她拄着拐杖,步履蹒跚。

我滑到树下,二柱他们都跑光了。我穿好鞋子,老奶奶离我还有三四米远呢,我转身就跑。但我并没有使劲跑,因为我知道她是追不上我的。跑出去十几米远,随后我躲到一个砖块后面,想等她走了我再上去摘槐花。

这时,我听到一个中年男人说:“娘,你慢点儿,别摔了,让我出来多好,保管能逮住那几个偷槐花的小毛孩子!”

老奶奶说:“他上那么高,你出来把他吓得掉下来摔着怎么办?小孩子摘点槐花没事,只要他们不折树枝就行。再说爬那么高也吓人,明天你把咱家的长杆放到树下……”

第二天,我没再去摘槐花,但我记住了老奶奶的话。二十多年过去了,每到槐花盛开的时候,我就会想起老奶奶那质朴的话语,像槐花,让我的梦充满香味……



牡丹姐妹情

□王丹

在公园赏牡丹时,我看到一幅让我动容的画面。有两位老太太一坐一站,在一起画牡丹。站着的老太太年轻一些,她用硬笔在硬纸上画牡丹;坐着的老太太则用软笔在宣纸上画。绘画时,她们都不说话,只静静地画着牡丹,直到两人都画完,她们才相视一笑,互相欣赏对方的作品,再一起去找另一处盛开的牡丹来作画。两人以姐妹相称,看得出她们的感情很深。

我上前去跟她们打招呼,问她们姐妹俩的绘画技法怎么还不一样。她们笑着告诉我,她们并非亲姐妹,但她们相识十多年了,是在公园画牡丹的时候认识的。那时,她们都退休不久,虽然她们画牡丹的技法不一样,但都喜爱牡丹,也喜爱画牡丹,聊起来自然也就格外亲切,就相约以后一起来画牡丹。

每一年的牡丹花节她们都不会错过,共同的爱好也让她们结下了深厚的友谊,于是便结为姐妹,在生活中也互相鼓励,互相关照。十几年来,她们之间发生过很多感人的故事。

有一次,牡丹花绽放了,妹妹约姐姐一起去画牡丹时才得知姐姐生病住院了。妹妹急忙到医院探望,并连续照顾了姐姐好几天。医生和护士都以她们是亲姐妹。妹妹也曾经在经济上遇到困难,姐姐得知后,二话不说就拿着存折来帮妹妹救急。

望着她们笔下那美丽的牡丹,想着她们之间那美好的感情,又环顾一下四周竞相绽放的牡丹和如梭的游人,我感慨万千,不禁吟出一首打油诗:“一生最爱绘牡丹,共同爱好结金兰。神都花节已开始,劝君快来细细观。”

心曲

我这二十年

□崇新会

晋级填表,在我的工作简历这一页,我只填写了一行:“1993年至今,在镇初级中学任教。”经历实在简单。

1993年,我大学毕业,被分配到我在所在的初级中学任教。当时,学校仅有的一座三层教学楼在一群低矮的房屋中间显得特别抢眼。学校为了照顾我,特意给我安排了一间相对较好的屋子。记得刚进屋时,地上坑坑洼洼,墙上斑斑驳驳,我费了两天时间用糨糊在墙壁上糊了一层报纸才住了下来。后来,墙面风干,报纸和墙分离,一开门,墙上的报纸就哗啦啦地响。

尽管生存条件艰苦,可这里山清水秀、民风淳朴,我从骨子里喜欢上了这所学校。我在这里结婚生子,婚房依旧是那间低矮的土瓦房。

1999年,为了安全起见,学校决定全体教师都到街上租房。2004年,我们搬进了单位集资的十几平方米的单身宿舍。

20年里,有很多机会都能让我离开这里,可是,每次我的人还没走,心却纠结难安,因为这里播种着我的青春,见证了我的成长,还有那些可爱的学生更让我难舍难离……

二十年,我似一粒树种,倚石破石而生,饱经风霜却郁郁苍苍;二十年,我守望着,一拨又一拨桃李,竟忘了时光飞逝;二十年弹指一挥间,我坚守在农村教育的第一线,哭过累过笑过,却从来没有埋怨过。

笑吧

童言无忌

同事的女儿是个美人胚子,从幼儿园回来她妈妈经常问她:“美人儿,今天有人这么叫你了没?”小女孩居然叹了口气:“估计他们看我太多了,也就不觉得我美了。”

同事有一个6岁的女儿,开始换牙了,她的妈妈带她拔完牙回到单位,我问她:“牙还疼不疼?”那小女孩的回答让旁边的一群人统统笑翻了:“啊呀,牙被留在医院里了,我不知道它疼不疼啊!”



中国牡丹芍药协会新品种专家组成员、国际牡丹园高级工程师张淑玲介绍——
佛前水(图①) 此花为寒牡丹名品之一,菊花形;花红色。
丛中笑(图②) 此花为中开花品种,菊花形;花浅红色,半端粉色,边缘有紫红色晕,花瓣质地硬,排列整齐。
白神(图③) 此花纯白色,花期较晚;株型较矮,适合盆栽。
(图片由国际牡丹园提供)



需要时才被想起

□孙道荣

一个久未见面的老朋友,忽然约我喝茶,向我大叹苦经。

他觉得自己很失败,幽幽地说,虽然自己喜欢交际,朋友很多,可是,大多数朋友,都只是在需要他的时候,才想起他。他举了个例子,一个多年没有联系的朋友,有一天突然打电话给他,听出朋友的声音,他很激动。双方寒暄了几句,对方终于吞吞吐吐地说明了用意,原来是有事要请他帮忙。他说,那只是一件举手之劳的小事,他毫不犹豫地答应了。这是他一贯的风格,只要是他能帮上忙的,他从不推辞,何况是朋友。没

几天,他就将朋友托付的事办妥了。

我说,这是好事啊,帮人一忙,多开心啊!他点点头,能帮上朋友的忙,自己当然非常乐意。但是,这个朋友,此前很久没有联系了,他几乎快忘记有这么一个朋友了。这件事后,朋友再次如人间蒸发,没了消息。他讪讪地说,因为有了困难,因为他可以帮上忙,朋友才想起他。这让他觉得很舒服。

我安慰他,也许是平时大家都忙于各自的生计,也可能是大家担心打扰了你,所以才没联系吧。他犹豫地点点头,又摇摇头。

他重重地叹了一口气,难过地说,最让我不能接受的,是我的孩子,似乎也只有在他需要我的时候,才想起我。他有点激动地说,这小子,上大学那四年,每次给我打电话,都是催着我汇生活费,或者是让我帮他买什么东西寄给他。除此之外,很少给我们打电话,想了解他的学习和生活,都得我们主动打电话给他。结婚之后,他给我们的电话,就更少了,每年只是回来看我们一次。前几天,这小子忽然又打电话来,急切地让我和他妈妈去他那儿。起初我还以为是终于想我们了,谁知道是他和儿媳

都要上班,孩子没人带,是想让我们去帮他带孩子。

听了朋友的话,我乐了,对他说,他们在有需要的时候,首先想到了你,这恰恰说明关键的时候,在他们的心中,你还很重要,值得信赖啊!换一个角度来看,被人需要,何尝不是一件幸福的事呢?朋友不吱声了。

我笑着问他,你怎么突然想起了我?朋友讪笑,朋友圈里,你是个特别善于倾听的人,不知道为什么,我一下子就想到了你,就是想和你唠唠嗑。我拍拍他的肩膀说,谢谢你,在你需要的时候,能够首先想到我。

世相